

Восстав из пепла, вновь танкист в строю



► К числу памятных событий Великой Отечественной войны, несомненно, относится и выдающаяся победа войск Красной армии в Курской битве.

С 5 июля по 23 августа 1943 года за 50 кровавых и огненных дней войны Красной армии нанесли разгром войскам фашистской Германии. Здесь отечественное военное искусство обогатилось опытом организации глубокоэшелонированной обороны, проведением гибкого

му делу. Ему нравилась военная форма, военные игры, он был увлечен подвигами Чапаева, изучал военное мастерство Суворова и Кутузова.

В начале марта 1942 года он и его товарищ Юрий Соколов поступили в Первое Харьковское бронетанковое училище им. Сталина, стали курсантами. Из воспоминаний курсантов училища: «Володя очень хороший курсант и товарищ, побольше бы нам таких». В училище он учился отлично по всем дисциплинам, оставаясь скромным и вежливым, помогал товарищам по учебе. Никогда не жаловался на трудности. Из воспоминаний матери - А. Н. Шаландиной: «Сын писал: «Вот погоди, мама, когда мы, комсомольцы, поедem на фронт, мы остановим фашистских захватчиков и погоним их до Берлина».

Окончив училище с отличием, он был представлен к званию лейтенанта. Начальник училища генерал-майор танковых войск Борис Делаков предлагал ему остаться в училище, но выпускник категорически отказался: «Воля ваша, но я просил бы вашего распоряжения отправить меня на фронт, в действующую армию».

12 декабря 1942 года танкист отправился в Нижний Тагил, а 6 января 1943-го в составе маршевой роты направился в действующую армию. Рота Шаландина вошла в состав 1-й гвардейской танковой бригады, где командиром был старший лейтенант В. Бочковский.

Из письма лейтенанта Шаландина домой: «В боях я еще не участвовал, но Вы еще услышите о моих делах. Я оправдаю звание гвардейца и честь советского офицера».

5 июля 1943 года началась Курская



Вальдемар Шаландин. Имея разрешение на выход из боя, экипаж продолжал вести огонь, прикрывая отход товарищей. Остановилась вражеская «пантера» с перебитой гусеницей, но и машина Шаландина была подбита. От вторичного попадания танк загорелся. Экипаж принял решение не покидать боевой машины.

Объятая пламенем «тридцатьчетверка» лейтенанта Шаландина пришла в движение и врезалась всей своей массой

в Берлине, как и предвидел бессмертный герой, словно восставший из пепла. Белгородчина свято чтит память о нем. На братской могиле танкистов в поселке Яковлево, где похоронен лейтенант Шаландин, установлен памятник. В 1976 году именем Героя Советского Союза, гвардии лейтенанта Шаландина были названы улицы в Белгороде и Яковлево.

В экспозиции и фондах филиала Бел-

Красной армии нанесли разгром войскам фашистской Германии. Здесь отечественное военное искусство обогатилось опытом организации глубокошеломленной обороны, проведением гибкого и решительного маневра танковыми соединениями.

Белгородская земля навечно сохранит память о героях-танкистах. Об их мужестве и героизме, а также боевом мастерстве убедительно свидетельствуют цифры. На Курской дуге в полосе обороны, проходящей вдоль Обоянского шоссе, на направлении главного удара, противник потерял более 1500 танков и штурмовых орудий.

Одним из хранителей бессмертных подвигов воинов Красной армии является филиал Белгородского государственного историко-краеведческого музея, мемориал «В честь героев Курской битвы». Среди бесчисленных имен героев Великой Отечественной войны, участников Курской битвы, память о которых хранит музей, - Герой Советского Союза Вальдемар Шаландин, легендарный защитник яковлевской земли.

Родился он в 1924 году в Москве, в семье военнослужащего. Детство героя прошло среди военных, и это оказало большое влияние на него. Еще в детстве у мальчика появилась любовь к военно-

м делу. «В боях я еще не участвовал, но Вы еще услышите о моих делах. Я оправдаю звание гвардейца и честь советского офицера».

5 июля 1943 года началась Курская битва. Одним из танкоопасных направлений стало Обоянское шоссе, где противник наносил основной удар. Здесь на рассвете 6 июля 1943 года в боях за Яковлевский узел сопротивления состоялась танковая дуэль танкистов 1-й гвардейской танковой бригады с танками противника. Танкисты получили приказ удерживать высоту 245 у поселка Яковлево.

Командир танка Т-34 лейтенант Шаландин находился на левом фланге, в засаде, так что в прицел был виден только горизонт местности. Противник начал штурм. На высоту двинулось до 100 танков противника. Танкисты вступили в неравный бой. Вальдемар Шаландин применил искусственный маневр. Взлетев на самую горку и подпустив танки противника на дистанцию прямого выстрела, он в упор расстрелял из орудия два головных «тигра».

Противник сосредоточил огонь по «тридцатьчетверке» танкиста. Один снаряд разорвался на лобовой броне, был ранен механик-водитель. Его место занял заряжающий. К орудию встал сам

танк загорелся. Экипаж принял решение не покидать боевой машины.

Объятая пламенем «тридцатьчетверка» лейтенанта Шаландина пришла в движение и врезалась всей своей массой в борт «тигра». Вражеский танк загорелся, его бензобаки взорвались. Объятый пламенем погиб и экипаж гвардейцев.

Когда бой утих, боевые товарищи подошли к танку Шаландина.

Из воспоминаний военного фотокорреспондента Виктора Шумилова: «Еле удалось открыть люк, а там... погибший танкист так и остался на сидении обгоревшим. Судя по положению рук, он готовился выпустить последний снаряд, но пламя сожгло его в своих объятиях». Ему было только 18 лет.

Похоронили отважного танкиста с воинскими почестями на высоте в поселке Яковлево.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года Вальдемару Сергеевичу Шаландину было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Приказом Народного комиссара обороны № 63 от 17 апреля 1944 года лейтенант Шаландин навечно зачислен в списки училища, где стал танкистом.

Отремели бои на Курской дуге, поход воинов Красной армии завершился

теплым пламенем. От второго попадания танкист Шаландин установлен памятник. В 1976 году имеем Героя Советского Союза, гвардии лейтенанта Шаландина были названы улицы в Белгороде и Яковлево.

В экспозиции и фондах филиала Белгородского государственного историко-краеведческого музея, мемориала «В честь героев Курской битвы» хранятся бесценные музейные экспонаты - редкие фотографии и документы о жизни и боевом пути легендарного танкиста из архива семьи героя, которые передала его племянница Виктория Черненко. Это бесценные реликвии: контрольная работа по истории ученика 9 «Б» Вальдемара Шаландина; редкая фотография, где юный Володя запечатлен во время обучения в училище; наградной лист и грамота Героя Советского Союза, почтовая карточка, полученная родителями от сына в мае 1943 года, знаменитая открытка о любви к танкисту, а на обороте надпись: «Папе, Маме и Люде! ... «ждите меня, и я вернусь, только очень ждите! 1 мая 1943 г. Вова». Семья верила и ждала до последнего. Виктория Черненко, племянница Вальдемара Шаландина, вспоминала: «Моя мама, его младшая сестра, не верила, что он погиб, не верили и родители, хоть и получили похоронку, но не говорили об этом. Они ждали...».

В клану празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне на стене дома в поселке Яковлево на улице, названной в честь героя-танкиста Вальдемара Шаландина, появился его портрет. Его взор устремлен вдаль, к той бывшей высоте 245, где он в далеком 1943 году шагнул в бессмертие. Его юное лицо вечно будет напоминать всем последующим поколениям о том, какой ценой достался мир, о героизме и мужестве, верности и стойкости.

Ольга КОЛЯКИНА,
старший научный сотрудник
мемориала «В честь героев
Курской битвы»

ФОТО ИЗ ФОНДОВ МЕМОРИАЛА
«В ЧЕСТЬ ГЕРОЕВ КУРСКОЙ БИТВЫ»

ИЗВЕЩЕНИЕ № 3/2909
от 29 сентября 1943 г.

Вып: сын гвардии лейтенанта № 05302
Шаландин Вальдемар Сергеевич
уроженец: с. Плоскенто, Узбекский ССР

в бою за Солявлястическую родку, первой воинской присяге, проявил героизм и мужество, был **убит 6 июля 1943 г.**

похоронен

Настоящее извещение является документом для возбуждения уголовного дела (форма НКВД СССР № 090 - 1940 г.).

Секретарь НКВД СССР [подпись]

ГЕРОЮ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

№ [подпись]

Ваш героический подвиг, совершенный при защите нашей страны, является образцом для всех граждан Советского Союза.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
СОВЕТ ТРАДОВЫХ ДЕЛ СССР ПРИЗНАЛ ВАШ
ЗВАНИЕ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР [подпись]

Москва - Ленинград, 27 июня 1943 г.

№ [подпись]